

先，在全球数字鸿沟、技术鸿沟持续扩大的历史大背景下，科技实力对于国家间竞争的意义进一步上升，科技“卡脖子”会对国家整体实力与经济平稳运行造成更严重的后果。其次，在地缘政治强势回归的情况下，美西方在半导体、大数据、量子科技、核能、航天航空、生命科学等尖端科技领域，将继续对华施行打压遏制，并呈现步步升级的态势。

再者，以生成式人工智能风险为典型代表，科技发展背后的伦理、治理问题愈发严重，但相应的国际社会协调治理能力却在继续退化。

基于不断增大的风险和挑战，中国必须坚定不移地实施科教兴国战略，既要基础性学科予以持续性的投入，久久为功，力争在未来实现厚积薄发；也要在关乎国计民生的重点行业领域

加强攻关，争取尽早实现突破，在全球科技竞争中争夺更大的话语权。对于美西方国家以地缘政治、意识形态为借口，在科学研究领域划界筑墙的逆动潮流，要态度鲜明地加以反对。坚持以开放包容、合作共赢的态度聚集全球优质人才与研究资源，打造高水平的全球科技合作创新枢纽，提升中国在全球科技网络中的战略地位与影响力。

朝鲜半岛：对峙加剧，不确定性增多

王俊生（中国社科院亚太与全球战略研究院研究员）：2024年的朝鲜半岛局势延续了近年来的紧张局面，酝酿着更为巨大的不确定性。

朝韩剑拔弩张，俄朝继续走近

尹锡悦政府沿袭上台后的一贯做法，在军事安全上继续加大对朝鲜的威慑力度。2024年7月，美韩发表《关于朝鲜半岛核威慑核作战指南的联合声明》，两国同盟根基正在由常规武器升级为核武器。美国战略武器在非军演期间频繁造访韩国，9月、10月美海军最新核潜艇、B-1B轰炸机先后访问韩国。尹锡悦政府还多次肆无忌惮地宣扬吸收统一，宣称要“终结朝鲜政权”。10月9日尹锡悦在新加坡演讲时称“韩国将通过各种方

法向朝鲜居民宣传自由、人权和文化，为渴望自由统一创造条件”。

10月3日、9日及10日，韩国无人机三次飞入平壤上空散发反朝宣传单。尹锡悦政府还鼓励韩国军方等加强对朝鲜“脱北者”的诱导。

朝鲜对于尹锡悦政府升级与美国战略武器合作十分敏感。10月7日，金正恩罕见警告，“朝鲜半岛战略力量一旦失衡就意味着爆发战争”。朝鲜于5月、10月分别发射了军事侦察卫星与“火星炮-19”型洲际弹道导弹。10月9日，朝鲜宣布永久切断和封锁与韩国交界的南部国境，进行防御设施要塞化加固工程。11日，朝鲜谴责韩国无人机飞入平壤，称这是严重的政治军事挑衅行为。13日，朝鲜向前线部队下达完全射击准备状态。15日，朝鲜炸毁境内一侧京义线、东海线部分区

间通路，朝韩相继警告射击。

6月19日，俄罗斯总统普京时隔20年再访朝鲜，双方签署《俄朝全面战略伙伴关系条约》。该条约共23条，其中第4条规定，一方遭受个别国家或多个国家武力攻击而处于战争状态时，根据《联合国宪章》第51条、朝鲜与俄罗斯的国内法，立即动用一切手段给予军事及其他援助。金正恩当天一共七次称朝俄关系为“同盟关系”。10月14日，普京向俄国家杜马提交了关于批准《俄朝全面战略伙伴关系条约》的法案，10月24日俄国家杜马通过该条约，11月6日俄联邦委员会批准该条约，11月9日普京签署法律文件，条约正式生效。

美西方国家对于俄朝走近高度关注。6月21日，韩国外交部召见俄罗斯驻韩大使，抗议俄朝签



2024年12月4日凌晨，韩国总统尹锡悦宣布实施紧急戒严后，大量首尔民众聚集在韩国国会门前，要求撤回紧急戒严令。

供图/IC photo

署深化军事合作条约。韩国外长赵兑烈在普京访朝后立刻访美，并于6月21日与美国国务卿布林肯和日本外务大臣上川阳子沟通，商讨对策。美西方继热炒朝鲜向俄罗斯提供武器，宣称朝已向俄提供了122毫米与155毫米炮弹、“火鸟-4”对战车导弹、KN-23短程弹道导弹、RCG对战车火箭等武器。10月中旬，韩国、美国、北约相继发布消息宣称朝鲜已经向俄派兵，规模达到12000人，引起国际舆论广泛关注。

特朗普政府半岛政策引人关注

特朗普重新执政后，在其亚太方向上相较拜登政府最有可能大幅调整的政策之一当属朝鲜半

岛政策。2024年7月，特朗普在美国共和党全国代表大会上公开说，“金正恩会想念我”。特朗普就职后很可能与朝鲜直接沟通，但是双方关系改善受到美国国内、美韩同盟、朝俄关系等多方面牵制，能走多远还面临巨大的不确定性。从朝鲜的角度出发，金正恩曾于2018年、2019年先后在新加坡、河内、板门店与特朗普会晤，但最终朝美会谈以破裂而告终。这使得朝鲜体会到美朝体制不同、美对朝政策绝非特朗普个人所能完全决定，因此其不大可能对特朗普政府抱有盲目期待。

特朗普政府很可能要求韩国承担更多军费。特朗普在10月的一次采访中曾公开讲，“如果我在白宫，韩国每年会向我们支付

100亿美元”，这与美韩已达成的最新版《防卫费分担特别协定》中韩国需分摊的11.25亿美元相差巨大。但同时，考虑到特朗普很可能继续将大国竞争视为总体外交战略方向，而韩国是其最为倚重的重要盟友之一，因此美韩同盟关系不会产生根本性动摇。12月3日，韩国总统尹锡悦通过紧急戒严令，随即被国会以决议形式解严，在野党发起对尹锡悦的弹劾动议案，韩国国内政治斗争陷入新一轮激烈状态，韩国政局走向将影响接下来的美韩同盟走向。

中国是半岛形势中的确定因素

中国始终坚持朝鲜半岛和平与稳定，坚持通过对话解决问

题，坚持朝鲜半岛无核化立场，对于近年来半岛出现的冷战格局迹象，中国也坚决反对。中国积极与各方沟通协调，力促地区和平稳定。4月13日，中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际率中国党政代表团对朝鲜进行正式友好访问。10月6日，中朝迎来建交75周年，习近平主席同朝鲜最高领导人金正恩互致贺电。5月27日，第九次中日韩领导人会议在韩国举行，李强总理出

席会议。6月18日，首次中韩副部级外交安全2+2对话在韩国举行。10月17日，为落实中韩两国元首共识，中韩共同举办1.5轨对话交流机制“中韩友好未来论坛首次会议”。11月1日，中国宣布对韩国试行免签政策，进一步对韩释放积极交流信号。中国还积极与俄罗斯协调，5月16日至17日，普京访华时中俄发表的《关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》指出，双方将同朝鲜

就中国船只经图们江下游出海航行事宜开展建设性对话。

展望未来，由于各方普遍不愿看到该地区爆发冲突，因此，随着相关国家对话意愿的上升，朝鲜半岛局势可能将迎来一丝缓和的窗口期。但由于各方之间立场差距仍然较大，缓和还面临着巨大的不确定性，当务之急是落实中国提出的“双暂停”与“双轨并进”，有关各方只有相向而行，才能实现半岛和平稳定。

日本：政经变局有惊无险，中日关系企稳回升

项昊宇（中国国际问题研究院亚太研究所特聘研究员）：2024年，日本政局突变，打破“一党独大”格局，经济社会发展稳中有忧，内政外交酝酿重大变化。中日关系低位运行但有利因素不断积累，随着两国高层互动增多，人文交流回暖，逐步呈现回稳改善态势。

政坛重现动荡，经济复苏乏力

2023年底以来，日本执政的自民党国会议员违规收受政治资金回扣的“黑金”丑闻不断发酵，导致岸田文雄内阁和自民党支持率不断走低。岸田文雄迫于内外压力宣布放弃参选自民党总裁。2024年9月27日，自民党前干事长石破茂力压八名竞争对手当

选自民党总裁，随后接替岸田文雄就任日本首相。石破茂上任后迅速宣布解散众议院，在10月27日举行的众议院选举中，自民党遭遇近12年来最大“滑铁卢”，失去过半数议席，最大在野党立宪民主党议席则大幅攀升。日本政坛延续12年的自民党“一党独大”局面被打破，呈现“两强多弱”格局。自民党与公明党组成的执政联盟虽未能在众院获得过半数议席，但在野势力亦难以形成联合，石破茂得以继续执政。日本政坛时隔31年再现“少数派政权”，石破茂执政地位孱弱，未来施政将面临多方掣肘，举步维艰。日本朝野政党或将出现新一轮分化重组，政局再度进入动荡不稳周期。

2024年，日本经济维持弱势

复苏势头，一方面海外游客大增刺激消费复苏，股市和房地产牛市催生财富效应，另一方面个人消费和企业投资疲软，出口增速放缓，内生增长动能不足。预计全年日本经济增长率为0.3%，为2020年以来最低增幅。同时，受到少子老龄化形势下的劳动力短缺、公共债务高企、日元大幅贬值等结构性因素制约，日本经济长期增长潜力不足0.5%。

美联储货币政策调整牵动日本金融市场出现大幅震荡。在宽松货币政策和海外投机资金驱动下，日本股市加速冲顶，日经指数时隔34年突破泡沫经济时高点，7月中旬创下42426.77点的历史最高值。7月31日，日本央行宣布加息15个基点，将基准利率上调至0.25%左右，自2008年以来